



青铜峡拦河大坝，是宁夏境内仅有的一座大型水利枢纽工程，横亘在青铜峡黄河大峡谷中。

6月25日，宁夏日报报业集团“美丽新宁夏黄河千里行”采访小分队一行站在青铜峡黄河大峡谷上，拦河大坝一览无余——一坝之隔，坝上的黄河水位比坝下高出不少，果然是“高峡出平湖”。

半个多世纪以来，青铜峡拦河大坝在灌溉、发电、防洪、防凌等方面发挥了重要作用，惠及宁夏乃至全国。此外，这座大坝还“无意间”塑造出水库型湿地——由于坝体阻挡带来的泥沙淤积长年累月沿黄河两岸向南延伸，形成一个集林区、湖泊、滩涂地并存的水库型湿地，山水林田湖草沙7大元素一应俱全，共26.24万亩。

在这样得天独厚的生态环境中，孕育出仅次于青海湖的“西北第二大鸟岛”；有12条古渠发源于此，浇灌出650万亩良田，占宁夏引黄灌溉面积的大半；这里既是银川都市圈城乡西线供水工程取水所在地，也是宁夏向东东线供水工程取水所在地。

告别青铜峡拦河大坝，记者沿黄河向南驱车行驶30多公里，来到青铜峡库区湿地保护建设管理局，进入青铜峡库区湿地自然保护区的核心区域。

映入眼帘的是一望无际的芦苇。

据青铜峡库区湿地保护建设管理局副局长马建民介绍，保护区20余个大小不一的湖泊就“藏身”在这片芦苇中，形成了颇有规模的芦苇荡。这一连串的湖泊“珍珠”，被“串”在黄河古道上，与今日的黄河近在咫尺。

咫尺。

顺着比车身略宽的坚实土路前行，记者看到一片被芦苇、蒲草等绿植环绕的湖泊。湖面碧绿澄清，只见细缓水流向前涌动。

马建民介绍，今年的湖面水位要比黄河高出1.5米，湖水就往黄河注入。湖水的来源有雨水、山泉水、灌溉退水等。经过湿地独特的吸附和净化，实现了浑水进、清水出，“就像是滤芯”。

行进过程中，不时惊起一只只水鸟，有锦鸡、苍鹭、鸿雁……还有罕见的国家一级保护野生动物卷羽鹈鹕。今年春天，有几只卷羽鹈鹕现身银川黄河湿地，吸引了一众摄影师前往拍摄。

“环境好不好，关键看水鸟。”马建民说，库区湿地有鸟类212种，其中一级保护鸟类就有15种，候鸟迁徙期时种群数量达到100多万只，是名副其实的“鸟的天堂”。包括水鸟在内的库区湿地有各种动物287种，近年来的“新住户”主要是野猪。在红外摄像装置录制的库区湿地视频里，还有红隼凌空俯冲捕食老鼠的镜头。

再向前进，湖泊渐渐少了，沿途长满了芨芨草、罗布麻等。马建民说，去年8月下旬，库区湿地收割了60多公里防火隔离带的杂草，对小部分芦苇平茬以利于当年秋冬防火，也有助于芦苇次年长得更好，还能防止水体富营养化。

道路即将拐弯时，采访小分队来到了黄河西岸，对岸就是牛首山。在建的牛首山抽水蓄能电站项目清晰可见，特别是山上的大

型水库，蓄水后在晴空下仿佛一块“蓝宝石”，很是耀眼。该项目利用黄河水重力势能发电，建成后年发电量可达11亿千瓦时，是不折不扣的清洁能源。

鸟岛，是记者一行造访库区湿地的最后一站。

鸟岛南北长10余公里，东西宽3公里。其中有5000多亩的天然林，以及2万多亩的天鹅湖、中心湖、西湖。

3000多亩的水面蔚为壮观，里面长着一丛从不知名的草，像是水中灌木，那是鸟儿的栖息地。沿着中心湖游走一圈，里程达到8.6公里，一路上很安静。以前，中心湖交由旅游公司开发运营，却让很多天生嘉静的水鸟“敬而远之”。和公司一起退出的还有215户农民，他们在库区湿地围堰造田、开荒种地、挖塘养鱼。到2019年，管理局累计完成12.05万亩湿地的退耕还湿工作，实现“人退鸟进”，让很多候鸟变留鸟。

去年7月的那一幕幕百鸟翔集的美丽画面，至今让青铜峡库区湿地保护建设管理局副局长李辉记忆犹新——每到黄昏时分，就有大批幼年白鹭齐聚鸟岛水面，集体练习飞翔，“猛一看，就像是白色云团在翻滚”。3年前，李辉民刚到库区湿地工作时，一整年才邂逅7只天鹅，如今达到了近200只。“现在是‘千鹤万雁’，灰鹤和大雁的种群数量都比我刚来履时时翻了好几番。”

库区湿地员工游走在鸟岛上，常能邂逅到各种稀罕鸟类，与这里是候鸟迁徙通道上的重要“加油站”息息相关。每到春秋迁徙时

节，都有大批候鸟在这里落脚。库区湿地共有维管束植物259种，鱼类42种，成为这些长途跋涉飞鸟的丰富食物。加上这里没有人类活动，候鸟们也能安心歇息，“饭饱力足”后，这些候鸟沿着多条全球迁徙线路继续前飞，北抵贝加尔湖、西伯利亚等地区，南至澳大利亚、新西兰等。

看来，青铜峡库区湿地保护建设管理局秉承的“自然恢复为主，人工干预为辅”的保护方针，已取得了显著成效。李辉民说，守着这么好的生态资源，管理局没有理由不好好保护。近年来国家陆续颁布了黄河保护法、湿地保护法、野生动物保护法，让保护工作更加有法可依。

虽是保护区，青铜峡库区湿地也绝非“闭门谢客”，而是常常邀请周边村民、人大代表、科研人员等入内参观，不久前又有50多人的团体来参观。经过几十年的发展建设，库区湿地生物多样性特征已经极为明显，并在湿地（鸟岛）自然保护区科普宣教中心进行了集中展示。

青铜峡库区湿地保护建设管理局是马建民工作的最后一站——年近60的他今年就要退休了。马建民说，在库区湿地，他最喜欢和鸟儿打交道，这些“小精灵”叽叽喳喳，让他收获了一份心灵上的纯粹和宁静。

（宁夏日报报业集团全媒体记者 苏峰 李涛 杜晓星 何耐江 王沛瑶 杨玉瑛 何婉蓉 采写/拍摄）



扫码观看新闻视频

出动执法人员14669人次 排查企业2983家次

自治区生态环境厅 深开展环境风险隐患排查

本报讯（记者

李锦）6月28日，记者从自治区生态环境厅了解到，今

年4月以来，宁夏生态环境系统深入开展全区生态环境领域事故隐患专项整治行动，截至6月23日全区各级生态环境部门共出动执法人员14669人次，排查企业2983家次，立案查处85个，罚款1097.42万元。

自治区生态环境厅采取主要领导靠前指挥，落实“一竿子插到底”的暗访机制，采取“四不两直”方式，深入脱硫脱硝、挥发性有机物回收、污水处理、粉尘治理、蓄热式焚烧炉等重点环保设施企业，开展风险隐患排查整改。连日来，自治区生态环境厅对照问题隐患清单，举一反三、查找不足，出台《关于进一步加强生态环境领域安全风险防范工作的通知》，对生态环境领域安全风险防范进行了再部署，进一步细化涉危险废物生产经营各环节、核技术利用单位和污染治理设施检查要点，明确监测安全风险点，指导基层提高督查检查的针对性和有效性。

自治区生态环境厅相关负责人介绍，该厅通过强化重点领域、重点区域、重点时段和关键环节，从严压实企业安全生产责任，从严排查风险，从严防范安全隐患，从严监督风险整治，从严惩处违法行，做到排查范围全覆盖、问题整治“零容忍”、专业指导全过程、执法监督“出重拳”，摸清底数、查清隐患、出清问题，坚决有效遏制一般事故、严防重大事故，确保全区生态环境领域安全生产形势持续稳定向好。

我区争取国家小微企业融资担保降费奖补资金6000万元

本报讯（记者 丁建峰）6月28日，记者从自治区工信厅了解到，财政部日前下达2023年度中小企业发展专项资金，我区获得中央小微企业融资担保降费补助资金6000万元。

据介绍，为缓解小微企业融资难、融资贵问题，工信部与财政部共同实施小微企业融资担保降费奖补政策，对扩大小微企业融资担保业务规模、降低小微企业融资担保费率较为明显的省份给予奖补。

为争取政策资金支持，自治区工业和信息化厅加大政策宣传，并深入园区企业、集群组织开展银企对接，帮助协调解决融资难题；会同财政厅下发《关于明确小微企业融资担保业务信息报送有关事项的通知》，督促指导担保机构在稳步开展业务的同时及时通过“中小企业信用担保业务信息报送系统”高效准确报送业务信息。通过一系列的举措，29家融资担保机构为我区单户1000万元以下的1500余家小微企业融资担保总额27.73亿元，年化担保费率0.97%。由于融资担保降费工作成效显著，连续2年获得国家定额奖励资金6000万元。

银川争创全国法治政府建设示范市

法治银川

范项目培育工作，择优选取14个法治政府建设示范项目进行重点培育，申报全区法治政府建设示范项目，通过以点带面、以示

范促发展，争创全国法治政府建设示范市。

据介绍，银川市结合当前法治政府建设工作实际和以往示范创建工作经验，在前期赴上海市等全国法治政府建设示范地调研学习、开展法治建设实地督查等基础上，进一步优化示范创建工作机制，丰富了示范创建领域范畴。在形式上，充分发挥考核指挥棒作用，将示范创建成果作为年度法治建设考核重要依据，激励各地各部门“创先争优”；在内容上，将创建视角紧密聚焦如何破解法治政府建设现实瓶颈，深挖行政执法、“放管服”改革等与人民群众切身利益息息相关的潜力项目，切实让市场主体、市民群众从天天有感的小事小案中感受到法治建设温度、示范创建红利。

近年来，银川市高度重视法治政府建设示范创建工作，及时提炼首创经验，突出培育优势品牌，银川市“推进行政审批制度改革”成功获评第一批全国法治政府建设单项示范项目，银川市兴庆区获评第二批全国法治政府建设示范地区，均为宁夏唯一入选的项目和地区；银川市、灵武市先后获评自治区法治政府建设示范地区，“多措并举精细打造村居法律顾问‘银川品牌’”等5个单项先后获评自治区法治政府建设示范项目，为全区示范命名数量最多的地级市，为争创全国法治政府建设示范市夯实了基础。



银川河东国际机场 新增、加密多条航线航班

6月28日，记者从宁夏机场公司获悉，自7月1日起，银川河东国际机场将对北京、上海、南昌、郑州等7个城市的航线航班进行加密，满足暑期广大旅客航空出行需求。

航班航线加密后

银川至北京每日计划航班将达到11至13班
银川至上海每日计划航班将达到10至11班
银川至天津每日计划航班将达到6班
银川至郑州每日计划航班将达到5至6班
银川至南昌每日计划航班将达到2至3班
银川至海口每日计划航班将达到1至2班

宁夏机场公司在新增航线航班方面也将有更多新动作

7月7日起

■ 厦门航空将增加在银川河东国际机场运力投入，驻场飞机将达到5架，新开银川—库尔勒、银川—茅台—珠海航线

7月11日起

■ 银川航空将在银川河东国际机场增加3架驻场飞机，新开银川—青岛、银川—厦门、银川—武汉、银川—杭州、银川—合肥、银川—济南—海拉尔航线

■ 作为支线机场的固原六盘山机场，也将自7月6日起新增至成都的航线航班

文字:张唯 制图:何亚男



宁夏启动“平安建设宣传月”活动



宁报微评

天天讲安全

宁夏启动“平安建设宣传月”活动

本报记者 强永利）6月27日，记者从平宁夏建设协调小组办公室获悉，我区将在7月组织开展以“共建平安宁夏 共享美好生活”为主题的平安宁夏建设集中宣传月活动，持续提升群众安全防范意识、自护自救能力和对平安宁夏建设的知晓率、参与率、满意度，为加快建设更高水平的平安宁夏营造良好氛围。

宣传月期间，全区将开展一轮平安常识进社区、进农村、进商户、进工地、进单位活动，针对受众群体特点，通过开展法律咨询服务、以案释法讲座、安全知识培训等方式，现场宣讲普及安全自护常识和相关法律知识。开展一次集中宣传日活动，各地各成员单位

在商圈等人流量较大区域集中开展平安建设宣传和法律咨询等活动，营造浓厚宣传氛围。举办一次“平安常识进万家”有奖答题活动，普及燃气安全、交通安全、网络安全等平安常识和《中华人民共和国反有组织犯罪法》等法律法规知识，增强群众安全防范意识和法律意识。举办一场“全区常态化扫黑除恶斗争成果新闻发布会”，集中展示我区常态化扫黑除恶斗争以来取得的主要成绩。举办一次“奋力书写新时代平安答卷”宣传展示活动，宣传各地各系统平安建设突出成效、亮点经验。开展一次“我为平安宁夏建言献策”互动活动，动员社会各界集思广益，为建设更高水平的平安宁夏建言献策。

在商圈等人流量较大区域集中开展平安建设宣传和法律咨询等活动，营造浓厚宣传氛围。

在商圈等人流量较大区域集中开展平安建设宣传和法律咨询等活动，营造浓厚宣传氛围。